
УДК 342.9
К. Ф. ДОСІНЧУК,

здо бу вач Інсти ту ту дер жа ви і пра ва
ім. В. М. Ко рець ко го НАН Ук раїни

ОР ГАНІЗАЦІЙНО-ПРА ВО ВЕ ЗА БЕЗ ПЕ ЧЕН НЯ ОР ГАНІВ 
НО ТАРІАТУ УКРАЇНИ: ІСТОРІЯ ТА СУ ЧАС НІСТЬ

У статті виділе но три най важ ливіші ета пи, які найбільше впли ну ли на ста нов лен -
ня су час но го но таріату в Ук раїні. Про аналізо ва но про бле ми пра во во го за без пе чен ня ор -
ганізації та діяль ності ор ганів но таріату в до ре во люційний період, за часів ра дянсь кої
дер жа ви та су час ної Ук раїни. Про сте же но ос новні тен денції ста нов лен ня ор -
ганізаційно-пра во во го за без пе чен ня ор ганів но таріату на пев но му етапі йо го роз вит ку,
які ма ють істот не зна чен ня для су час но го ук раїнсько го но таріату. Роз г ля ну то най -
важ ливіші нор ма тив но-пра вові ак ти у сфері но таріату. Звер не но ува гу на істотні про -
бле ми, які існу ють у цій сфері ще з до ре во люційних часів і до сьо го ден ня. 

Клю чові сло ва: но таріат, но таріус, по ло жен ня, ор ганізаційно-пра во ве за без пе чен -
ня, адміністра тив на ре фор ма, пра во вий ста тус, но таріальні ор га ни, но таріаль на кон -
то ра. 

До син чук К. Ф. Ор га ни за ци он но-пра во вое обес пе че ние ор га нов но та ри а та
Украины: ис то рия и со вре мен но с ть

В ста тье вы де ле ны три важ ней ших эта па, ко то рые, по на ше му мне нию, на и бо лее
по вли я ли на ста нов ле ние со вре мен но го но та ри а та в Ук ра и не. Про ана ли зи ро ва ны про -
бле мы пра во во го обес пе че ния ор га ни за ции и де я тель но с ти ор га нов но та ри а та в до ре -
во лю ци он ный пе ри од, во вре ме на со вет ско го го су дар ст ва и со вре мен ной Ук ра и ны. Про -
сле же ны ос нов ные тен ден ции ста нов ле ния ор га ни за ци он но-пра во во го обес пе че ния ор -
га нов но та ри а та на оп ре де лен ном эта пе его раз ви тия, ко то рые име ют су ще ст вен ное
зна че ние для со вре мен но го ук ра ин ско го но та ри а та. Рас смо т ре ны важ ней шие нор ма -
тив но-пра во вые ак ты в сфе ре но та ри а та. Об ра ще но вни ма ние на су ще ст вен ные про -
бле мы, ко то рые су ще ст ву ют в упо мя ну той сфе ре еще с до ре во лю ци он ных вре мен и до
сих пор.

Клю че вые сло ва: но та ри ат, но та ри ус, по ло же ния, ор га ни за ци он но-пра во вое обес -
пе че ние, ад ми ни с т ра тив ная ре фор ма, пра во вой ста тус, но та ри аль ные ор га ны, но та -
ри аль ная кон то ра.
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З про го ло шен ням не за леж ності пе ред Ук раїною по ста ло чи ма ло про блем,
пов’яза них із виз на чен ням на прямів її роз вит ку. Особ ли во важ ли вим них є виз -
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на чен ня пра во вих за сад у кон тексті про ве ден ня пра во вої ре фор ми. На сам пе -
ред, та ка ре фор ма має сто су ва ти ся дер жав но-влад них інсти тутів, які сто су ють -
ся най важ ливіших суспільних відно син. До од но го з та ких інсти тутів відно -
сять но таріат, яким відповідно до За ко ну Ук раїни «Про но таріат» є си с те ма ор -
ганів і по са до вих осіб, на які по кла де но обов’язок посвідчу ва ти пра ва, а та кож
фак ти, що ма ють юри дич не зна чен ня, та вчи ня ти інші но таріальні дії, з ме тою
на дан ня їм юри дич ної вірогідності.

Удо с ко на лен ня діяль ності но таріату відбу вається в ході про ве ден ня
адміністра тив ної ре фор ми в на прям ку поліпшен ня пра во во го за без пе чен ня ор -
ганізації та діяль ності ор ганів но таріату.

Ефек тивність адміністра тив ної ре фор ми у сфері пра во во го за без пе чен ня
ор ганізації та діяль ності ор ганів но таріату ба га то в чо му за ле жить від до с ко -
на ло го вив чен ня, син те зу та аналізу ор ганізаційно-пра во во го ре гу лю ван ня ор -
ганів но таріату на різних ета пах йо го роз вит ку. Історія ста нов лен ня но таріату
бе ре свій по ча ток ще з часів Ста ро дав нь о го Ри му, але на шу ува гу ми зо се ре ди -
мо на тих ета пах роз вит ку да но го інсти ту ту, які, на на шу дум ку, найбільшим
чи ном впли ну ли на йо го фор му ван ня. 

То му ме тою да ної статті є аналіз най важ ливіших етапів роз вит ку та ор -
ганізаційно-пра во во го за без пе чен ня інсти ту ту но таріату. До них ми віднес ли:
но таріат у до ре во люційний період, но таріат ра дянсь кої дер жа ви і но таріат су -
час ної Ук раїни. 

Аналіз ор ганізаційно-пра во во го за без пе чен ня но таріату в Ук раїні не -
обхідно про во ди ти з ура ху ван ням досвіду Російської імперії, скла до вою ча с -
ти ною якої про тя гом три ва ло го періоду ча су бу ла на ша дер жа ва. То му ос нов -
на ча с ти на досліджень про блем ор ганізаційно-пра во во го ре гу лю ван ня ор ганів
но таріату про во ди ла ся за рубіжни ми на уков ця ми, се ред них – М. П. Ляпідевсь -
кий, М. М. Кор ку нов, А. М. Феміліді, Л. Б. Ман дель ш там, Ж. Ф. Пієп,
В. С. Рcпін, І. Г. Че рем них та ін.

Се ред вітчиз ня них дослідників слід виділи ти ро бо ти B. В. Ба ран ко вої,
Г. Ю. Гулєвської, Л. Е. Ясінської, В. В. Ко ма ро ва, Р. Г. Ко чер’ян ца,
C. Г. Пасічни ка, Л. К. Радзієвської, С. Я. Фур си, С. І. Фур си, Ю. П. Ільїної,
Л. В. Да нюк та ін.

На на шу дум ку, важ ли вий вне сок у досліджен ня інсти ту ту но таріату бу ло
зроб ле но на уков ця ми до ре во люційно го періоду. Однією з найґрун товніших
праць, в яких аналізується но таріат різних епох, – це ро бо та М. П. Ляпідев -
сько го «Ис то рия но та ри а та» (1875), в якій ви кла де но історію но таріату по чи -
наючи з часів ан тич ності до ос тан ньої чверті ХІХ століття [1].

Ста нов лен ня російсько го но таріату на прикінці ХІХ ст. відбу ва ло ся в ході
су до вої ре фор ми 1864 ро ку. Важ ли вим ре зуль та том цієї ре фор ми бу ло прий -
нят тя 14 квітня 1866 р. тим ча со во го По ло жен ня про но таріаль ну ча с ти ну, яке
виз на ча ло ор ганізаційно-пра во ве за без пе чен ня ор ганів но таріату. Ос нов ною
ме тою да но го по ло жен ня бу ло відо крем лен ня но таріату від судів. Але при цьо -
му, згідно з ви щев ка за ним По ло жен ням, у містах но таріуси пе ре бу ва ли під
віддан ням суддів і при зна ча ли ся на по са ду стар ши ми го ло ва ми су до вої па ла ти
за по дан ням голів ок руж них судів. 
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З прий нят тям По ло жен ня про но таріаль ну ча с ти ну в Російській імперії ви -
ник ли дві відо крем лені но таріальні ус та но ви: влас не но таріаль на та кріпо -
сна [2, 12].

В кінці ХІХ ст. у Росії існу ва ло чо ти ри ка те горії ор ганів і по са до вих осіб,
які ма ли пра во вчи ня ти но таріальні дії:

1) публічні (го ро дові) но таріуси;
2) біржові мак ле ри і но таріуси, ко ра бельні мак ле ри;
3) вузь ко с пе цалізо вані мак ле ри, які зай ма ли ся суд но с плав ни ми спра ва ми,

це хові, ремісни чих справ, при ватні, слуг і ро бо чо го лю ду то що;
4) магістра ти, ра туші, ду ми, тор гові сло весні су ди, митні уря довці, ста нові

при ста ви [3, 22]. 
За га лом По ло жен ня про но таріаль ну ча с ти ну бу ло до сить про гре сив ним

нор ма тив ним ак том, вклю ча ло 217 ста тей, з яких 41 при свя че на ус т рою но -
таріаль ної ча с ти ни, си с темі но таріаль них ор ганів, їх ком пе тенції та ін. Ра зом з
тим По ло жен ня місти ло й низ ку не доліків, які сто су ва ли ся не виз на че ності
пра во во го ста ту су но таріусів. З од но го бо ку, но таріуси виз на ча ли ся та ки ми,
що пе ре бу ва ли на дер жавній службі, з при своєнням їм вось мо го кла су за по са -
дою (стат тя 17), а з іншо го – во ни виз на ва ли ся вільни ми про фесіона ла ми, що
здійсню ють свою діяльність на ко мерційній ос нові (стат тя 208). Навіть самі
но таріуси нерідко вис лов лю ва ли не за до во лен ня че рез ду алізм сво го пра во во -
го ста ту су, оскільки він впли вав не ли ше на їхню ро бо ту, а й на не завжди по -
зи тив не став лен ня до них пе ресічних гро ма дян. 

С. Ба ра новсь кий за зна чав, що но таріуси – «па син ки Феміди», оскільки но -
таріаль не по ло жен ня виділяє їх із за галь ної гра дації чинів міністер ст ва юс -
тиції і поз бав ляє тим са мим усіх прав і пре ро га тив, яки ми ко ри с ту ють ся інші
чи ни су до во го відом ст ва [4, 7–8].

Та ке ста но ви ще в но таріаті про дов жу ва лось аж до Жовт не вої ре во люції
1917 р. Після Жовт не вої ре во люції но таріат за знав знач них змін і роз по чав ся
но вий важ ли вий етап, що впли нув на роз ви ток ук раїнсько го но таріату. 23 бе -
рез ня 1918 р. Ра дою На род них Комісарів Моск ви та Мос ковсь кої гу бернії бу -
ло прий ня то по ста но ву, якою ска со ву ва ло ся По ло жен ня про но таріаль ну ча с -
ти ну від 14 квітня 1866 р., яке до то го виз на ча ло ор ганізаційно-пра во ве за без -
пе чен ня ор ганів но таріату, і вво ди ло ся в дію По ло жен ня про муніци палізацію
но таріаль них кон тор, відповідно до яко го обов’яз ки но таріаль них кон тор об -
ме жу ва ли ся по бу то ви ми спра ва ми [5, 53]. 

19 лю то го 1919 р. де к ре том Ра ди На род них Комісарів «Про суд» бу ло ска -
со ва но до ре во люційні но таріальні ор га ни, які до то го ча су існу ва ли на те ри -
торії Російської імперії, та за сно ва но інсти тут на род них но таріусів відповідно
до де к ре ту від 25 лю то го 1919 р. [6, 114].

Роз ви ток соціаль но-еко номічних відно син по тре бу вав ус та нов лен ня дер -
жав но го кон тро лю за за конністю вчи ню ва них угод та опе рацій. То му 4 жовт ня
1922 р. Ра да На род них Комісарів Російської Ра дянсь кої Фе де ра тив ної
Соціалістич ної Ре с публіки (РНК РРФСР) прий ня ла По ло жен ня про дер жав ний
но таріат, відповідно до яко го на гляд за діяльністю но таріусів здійсню ва ла пре -
зидія гу бернсь ких рад на род них суддів, а керівництво но таріатом – На род ний
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Комісаріат юс тиції РРФСР. Са ме це По ло жен ня за кла ло ос но ви но таріату, який
функціону вав в умо вах пе ре хо ду від капіталізму до соціалізму. 

З ча сом такі по ло жен ня бу ло прий ня то всіма со юз ни ми ре с публіка ми, в то -
му числі й УРСР. Відповідно роз ши ри ла ся ком пе тенція но таріаль них ор ганів
що до здійснен ня ни ми по кла де них на них за вдань. Но таріальні ор га ни
здійсню ва ли й засвідчу ва ли до го во ри та опе рації, про те с ти век селів, засвідчу -
ва ли безспірні об ста ви ни та реєстрацію арештів та ін. У містах та інших ве ли -
ких на се ле них пунк тах Російської Фе де рації відкри ва ли ся дер жавні но -
таріальні кон то ри на чолі з но таріуса ми, а в на се ле них пунк тах, де не бу ло но -
таріаль них кон тор, но таріальні дії здійсню ва ли на родні судді.

Роз ви ток со юз но го за ко но дав ст ва по тре бу вав єдності та відповідності ор -
ганізаційно-пра во го за без пе чен ня но таріату у всіх со юз них ре с публіках. То му
29 жовт ня 1924 р. бу ло прий ня то Ос но ви су до ус т рою СРСР, де ра зом із за галь -
ни ми вказівка ми по ор ганізації та діяль ності ор ганів но таріату бу ло вста нов ле -
но і роз ме жо ва но ком пе тенцію ре с публік СРСР у відповідній сфері. 14 трав ня
1926 р. Цен т раль ним Ви ко нав чим Коміте том і Ра дою На род них Комісарів
СРСР бу ло ух ва ле но по ста но ву «Про ос новні прин ци пи ор ганізації дер жав но -
го но таріату». Відповідно до неї со юзні ре с публіки (зо к ре ма, й УРСР) прий ма -
ли по ло жен ня про но таріат. За ко но дав ст во про но таріат як на за галь но со юз но -
му, так і на ре с публікансь ко му рівні не од но ра зо во зміню ва ло ся й до пов ню ва -
ло ся різни ми по ло жен ня ми. 

Зо к ре ма, в 1930 р. прий мається по ло жен ня «Про дер жав ний но таріат
УРСР», відповідно до яко го но таріальні дії здійсню ва ли ся дер жав ни ми но -
таріаль ни ми кон то ра ми, а пла та за вчи нені но таріальні дії пе ре хо ди ла до дер -
жав но го бю д же ту. Дер жа ва, в свою чер гу, виділя ла ко ш ти на ут ри ман ня дер -
жав них но таріаль них кон тор, на оп ла ту праці но таріусів то що. Цим по ло жен -
ням бу ло та кож підви ще но ви мо ги до осо би, яка ба жа ла ста ти но таріусом. Ос -
нов ни ми умо ва ми бу ло от ри ман ня ви щої юри дич ної освіти та один рік ста жу
ро бо ти помічни ком у но таріальній кон торі.

Ба га то дослідників та на уковців, про аналізу вав ши стан но таріату у 20–
50-х ро ках ХХ ст., дійшли вис нов ку, що роль но таріату вка за но го періоду бу ла
знач но мен шою в житті суспільства, ніж у до ре во люційний час. Це бу ло зу мов -
ле но ска су ван ням при ват ної влас ності на зем лю, на за со би ви роб ництва то що.
Сам но таріат роз гля да ли як технічний ор ган, який спри яв су до вим ор га нам у
підви щенні кваліфікації су до вих працівників та ве денні су до вої ста ти с ти ки, а
у си с темі пра во охо рон них ор ганів, які по кли кані за хи ща ти пра ва і сво бо ди лю -
ди ни і гро ма дя ни на, но таріат зай мав чи не ос таннє місце. 

1974 рік оз на ме ну вав ся для Ук раїни прий нят тям пер шо го в історії УРСР
ви що го ак ту дер жав ної вла ди, який виз на чав ор ганізаційно-пра во ве за без пе -
чен ня ор ганів но таріату. 25 груд ня 1974 р. Вер хов на Ра да УРСР прий ня ла За -
кон УРСР «Про дер жав ний но таріат», який вве де но в дію з 1 трав ня 1975 р.
Цей нор ма тив ний акт ре гу лю вав суспільні відно си ни в Ук раїнський РСР у
сфері но таріату про тя гом три ва ло го періоду. Но вий етап ста нов лен ня ук -
раїнсько го но таріату по чи нається вже в не за лежній Ук раїні.

Про го ло шен ня не за леж ності Ук раїною, прий нят тя Кон сти туції Ук раїни,
пе рехід до но вих еко номічних відно син, по ява при ват ної влас ності зу мо ви ли
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не обхідність в ут во ренні міцної та стабільної си с те ми за хи с ту прав та за кон -
них інте ресів своїх гро ма дян. Но таріат, по ряд з інши ми пра во за хи сни ми інсти -
ту та ми, стає од ним із інсти тутів дер жав ної га рантії за хи с ту за кон них прав та
інте ресів кож ної лю ди ни.

Пер шим істот ним кро ком на шля ху роз вит ку ук раїнсько го но таріату ста ло
прий нят тя 2 ве рес ня 1993 р. Вер хов ною Ра дою Ук раїни За ко ну Ук раїни «Про
но таріат» (далі – За кон), вве де но го в дію 1 січня 1994 р. [7]. 

З прий нят тям За ко ну ук раїнський но таріат за знав не аби я ких змін. Се ред
кар ди наль них но во вве день бу ли:

1) за про ва д жен ня інсти ту ту при ват них но таріусів;
2) ство рен ня кваліфікаційних комісій но таріату для виз на чен ня рівня про -

фесійної підго тов ки осіб, які ма ють намір зай ма ти ся но таріаль ною діяльністю;
3) за сну ван ня в об лас них цен т рах, містах Києві, Се ва с то полі дер жав них но -

таріаль них архівів, що є скла до вою ча с ти ною Національ но го архівно го фон ду;
4) ви да ча свідоцтв про пра во на зай нят тя но таріаль ною діяльністю всім

гро ма дя нам Ук раїни, які прой ш ли кваліфікаційний іспит.
Відповідно до прий ня то го За ко ну вчи нен ня но таріаль них дій в Ук раїні по -

кла дається на но таріусів, які пра цю ють у дер жав них но таріаль них кон то рах,
дер жав них но таріаль них архівах (дер жавні но таріуси) або зай ма ють ся при ват -
ною но таріаль ною діяльністю (при ватні но таріуси).

У на се ле них пунк тах, де не має но таріусів, певні но таріальні дії (за виз на -
че ним пе реліком), вчи ня ють ся упов но ва же ни ми на це по са до ви ми осо ба ми
ор ганів місце во го са мо вря ду ван ня.

За кор до ном вчи нен ня но таріаль них дій по кла дається на кон сульські ус та -
но ви Ук раїни, а у ви пад ках, пе ред ба че них чин ним за ко но дав ст вом, – на дип ло -
ма тичні пред став ництва Ук раїни.

Ще од ним істот ним ас пек том ста нов лен ня ор ганізаційно-пра во во го за без -
пе чен ня ук раїнсько го но таріату бу ло ство рен ня 23 квітня 1993 р. Ук раїнської
но таріаль ної па ла ти (далі – УНП) та реєстрація її Міністер ст вом юс тиції
Украї ни 8 черв ня то го ж ро ку як до б ровільно го гро мадсь ко го об’єднан ня
нотаріусів на про фесійній ос нові для за до во лен ня й за хи с ту їхніх соціаль них
та інших інте ресів.

На ступ ним істот ним кро ком для роз вит ку су час но го но таріату та йо го ор -
ганізаційно-пра во во го за без пе чен ня бу ло про ве ден ня так зва ної ма лої но -
таріаль ної ре фор ми, суть якої відо б ра же на у За коні Ук раїни «Про вне сен ня
змін до За ко ну Ук раїни «Про но таріат» від 1 жовт ня 2008 р. № 614-VI [8].
В основі цієї ре фор ми бу ло:

1) зрівнян ня у по вно ва жен нях дер жав них та при ват них но таріусів; 
2) вста нов лен ня підви ще них ви мог до пре тен дентів на зай нят тя но таріаль -

ної діяль ності – до са мо го но таріуса; 
3) за без пе чен ня на се лен ня до сту пу до но таріаль ної діяль ності; 
4) за без пе чен ня ре алізації кон сти туційно го при пи су що до су до во го кон тро -

лю за за конністю вчи не них но таріаль них дій то що. 
З 2008 р. до діючо го За ко ну вно си ло ся чи ма ло змін, які сто су ва ли ся тих чи

інших ас пектів ор ганізаційно-пра во во го за без пе чен ня но таріату, але вра хо ву -
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ю чи те, що суспільні відно си ни в нашій дер жаві стрімко роз ви ва ють ся, но -
таріат су час ної Ук раїни по тре бує істот но го ре фор му ван ня. 

Пер шим кро ком до цьо го ста ла роз роб ле на Міністер ст вом юс тиції Ук раїни
Кон цепція ре фор му ван ня ор ганів но таріату від 24 груд ня 2010 р. [9] До сить
серй оз ною за яв кою на шля ху до цьо го став роз гляд про ек ту За ко ну про вне -
сен ня змін до За ко ну Ук раїни "Про но таріат" (реєстраційні но ме ри 1286, 1286-
1, 1286-2) на пле нар но му засіданні Вер хов ної Ра ди Ук раїни 19 квітня 2011 р.
У цьо му про екті йдеть ся про не обхідність ска су ван ня поділу на дер жав ний та
при ват ний но таріат з ме тою ство рен ня єди них юри дич них умов для здійснен -
ня но таріаль ної діяль ності в Ук раїні, закріплен ня ста ту су но таріуса як
офіційної публічної осо би. Дис ку тується та кож пи тан ня що до зрівнян ня та -
рифів при ват них і дер жав них но таріусів на на дан ня но таріаль них по слуг, що,
мож ли во, спри я ти ме пе ре хо ду до си с те ми «єди но го но таріату».

Окрім зга да них про блем, не виріше ним за ли шається пи тан ня пра во во го
ста ту су но таріусів. По-пер ше, на леж ним чи ном не вре гу ль о ва не пи тан ня ким
все ж та ки є но таріуси – ор га на ми чи по са до ви ми осо ба ми, які вчи ня ють но -
таріальні дії? По-дру ге, на галь ну по тре бу виз на чен ня пра во во го ста ту су но -
таріусів засвідчи ло підпи сан ня Пре зи ден том Ук раїни За ко ну Ук раїни «Про
вне сен ня змін до де я ких за ко но дав чих актів Ук раїни що до вдо с ко на лен ня та
спро щен ня про це ду ри дер жав ної реєстрації зе мель них діля нок та ре чо вих
прав на не ру хо ме май но», роз роб ле но го Кабіне том Міністрів Ук раїни та прий -
ня то го Вер хов ною Ра дою Ук раїни 4 лип ня 2012 р., який всту пає в си лу з
1 січня 2013 р. і в яко му но таріуса наділе но по вно ва жен ня ми спеціаль но го
суб’єкта дер жав но го реєстра то ра прав на не ру хо ме май но, які ви ни ка ють у
ре зуль таті вчи нен ня но таріаль них дій. У зв’яз ку з цим по стає на ступ не пи -
тан ня: чи мо же но таріус відра зу бу ти і по са до вою осо бою, яка засвідчує пра -
во чин, і реєстра то ром ре чо вих прав, які ви ни ка ють у зв’яз ку з посвідчен ням
та ких пра во чинів? На на шу дум ку, такі обов’яз ки є не сумісни ми. 

Та ким чи ном, ре т ро спек тив ний аналіз ор ганізаційно-пра во во го за без пе -
чен ня ор ганів но таріату в до ре во люційний, ра дянсь кий та су час ний періоди
дає змо гу прослідку ва ти ево люцію цьо го інсти ту ту. Про цес ста нов лен ня но -
таріату в су часній Ук раїні без по се ред ньо пов’яза ний йо го роз вит ком в
Російській імперії, ча с ти ною якої дов гий час бу ла на ша країна. То му ко жен
етап ста нов лен ня ор ганізаційно-пра во вих за сад ор ганів но таріату в Росії має
важ ли ве зна чен ня і для Ук раїнської дер жа ви. 

Но таріат до ре во люційно го періоду ха рак те ри зується тим, що на прикінці
ХІХ ст. існу ва ло чо ти ри ка те горії ор ганів і по са до вих осіб, які ма ли пра во вчи -
ня ти но таріальні дії. За часів ра дянсь ко го но таріату не од но ра зо во прий ма ли ся
по ло жен ня, як на со юз но му рівні, так і на ре с публікансь ко му, які виз на ча ли ор -
ганізаційно-пра во ве за без пе чен ня ор ганів но таріату. При цьо му роль но таріату
в ра дянсь кий період бу ла знач но мен шою, ніж у до ре во люційний. З на бут тям
не за леж ності на шою дер жа вою однією з особ ли во с тей ук раїнсько го но таріату
ста ла по ява інсти ту ту при ват но го но таріату, яко го раніше не існу ва ло.

От же, про ве де не досліджен ня дає змо гу кон ста ту ва ти, що з до ре во -
люційно го періоду в пра во во му ре гу лю ванні но таріату чи ма ло про блем, які на -
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леж ним чи ном не розв’янані й досі. Однією з них є пра во вий ста тус но таріуса.
От же, на на шу дум ку, пе ред су ча сним за ко но дав цем стоїть чи ма ло за вдань.
Це сто сується, перш за все, прий нят тя но вої ре дакції За ко ну Ук раїни «Про
но таріат», який вста но вив би чітке ор ганізаційно-пра во ве за без пе чен ня ор -
ганів но таріату та ре гу лю вав би суспільні відно си ни у сфері но таріату
відповідно до ре алій сьо го ден ня.
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ДИС КУСІЙНІ ПИ ТАН НЯ ВИЗ НА ЧЕН НЯ ПО НЯТ ТЯ 
«УСИ НОВ ЛЕН НЯ ІНО ЗЕМ ЦЯ МИ»

Стат тю при свя че но роз гля дові про блем них пи тань виз на чен ня по нят тя «уси нов -
лен ня іно зем ця ми» та інших по нять, що ви ко ри с то ву ють ся у за ко но давстві Ук раїни
що до уси нов лен ня дітей-гро ма дян Ук раїни гро ма дя на ми інших дер жав. На во дять ся ар -
гу мен ти про ти ви ко ри с тан ня термінів «уси нов лен ня іно зем ни ми гро ма дя на ми»,
«міждер жав не уси нов лен ня», «міжна род не уси нов лен ня» та на ко ристь за сто су ван ня
термінів «уси нов лен ня іно зем ця ми», «уси нов лен ня з іно зем ним еле мен том». 

Клю чові сло ва: уси нов лен ня іно зем ця ми, уси нов лен ня з іно зем ним еле мен том,
міждер жав не уси нов лен ня, діти-си ро ти, діти, поз бав лені батьківсько го піклу ван ня.

Бе ре зов ская К. И. Дискуссионные вопросы определения понятия «усыновление

иностранцами»

Ста тья по свя ще на рас смо т ре нию про блем ных во про сов оп ре де ле ния по ня тия
«усы нов ле ние ино ст ран ца ми» и дру гих по ня тий, ис поль зу е мых в за ко но да тель ст ве Ук -
ра и ны, ре гу ли ру ю щем усы нов ле ние де тей-граж дан Ук ра и ны граж да на ми дру гих го су -
дарств. При во дят ся ар гу мен ты про тив ис поль зо ва ния тер ми нов «усы нов ле ние ино ст -
ран ны ми граж да на ми», «меж го су дар ст вен ное усы нов ле ние», «меж ду на род ное усы -
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